

今年是强基计划实行的第6年,2024年多所高校公布的强基计划招生简章中,“单科成绩优异可破格入围”这一新变化社会高度关注。2025年强基计划又有新变化,在专业开设上增加了交叉学科新专业,进一步弱化竞赛破格选拔,部分高校取消五大学科竞赛二等奖及以上考生的破格入围资格。

■新快报记者 陈钰涵

强基计划有新变化 专业上新 弱化竞赛入围优势

1 增设交叉学科新专业

目前,“强基计划”试点高校共39所,在数学、物理、化学、生物、力学、历史、哲学、古文字学、基础医学等基础学科以及国家重大战略领域相关专业招生。在今年两会“部长通道”中,教育部部长怀进鹏谈及DeepSeek引发的热潮,强调要加强“强基计划”,继续加大基础学科人才培养。推动新兴学科和交叉学科的培养,进一步借科技转型产业变革的规律来加大人才培养力度,比如人工智能、生物技术、新能源、新材料等诸多领域要加快布局。

记者梳理39所高校强基计划招生简章发现,不少高校新增了交叉学科新专业,同时今年强基计划招生专业不乏量子信息、集成电路、人工智能等领域专业,更好地满足在高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造等关键领域的人才需求。

如南京大学今年新增了智能科学、电子科学两个培养方向,旨在培养具有源头创新能力的高水平人工智能专业人才和服务国家战略性、关键性与先导性产业的基础研究人才。北京

理工大学数学与应用数学专业新增智能科学科技培养方案,以“人工智能+机器人”为培养特色。上海交通大学强基I组以数学、物理、生物医学工程为核学科,内设数学-人工智能、物理-电子科学与技术双学位,突破传统学科边界,强调学科交叉培养。

除了基础学科,北航、北理工、大连理工大学、华南理工大学、中国海洋大学等在内的著名高校招生专业扩容,新增高精尖王牌专业。近年来,低空经济的兴起加大了对空天技术人才的需求,北京航空航天大学强基计划新增4个招生专业方向,分别是测控技术与仪器(量子信息),应用物理学(电子科学),航空航天类(空天材料)和航空航天类(飞行器制造工程),其中包括空天材料和飞行器制造工程专业,同时反映了“强基计划”聚焦新材料、先进制造等关键领域,旨在选拔培养有志于服务国家重大战略需求且综合素质优秀或基础学科拔尖的学生,为国家发展提供人才支撑的特点。

2 多所高校取消竞赛生破格入围

记者梳理了2024年39所高校发布的强基计划招生简章,发现不少高校今年强基计划的招生政策都有新变化。2024年,多所高校公布的强基计划招生简章中,“单科成绩优异可破格入围”的新变化引起社会关注。今年,不少高校强基计划发生重大变化。

记者梳理39所高校强基计划招生简章发现,一方面,北京航空航天大学、东北大学等高校取消第二类五大学科竞赛二等奖及以上考生的破格入围资格。另一方面,天津大学、北京师范大学、北京理工大学、中国农业大学、华中科技大学、电子科技大学等高校则采取“单科破格”入围政策,且可破格入围的科目多为数学、物理和理综。

实际上,将单科成绩作为强基计划入围参考标准已不是一件“新鲜事”。为了真正挖掘热爱基础学科的学生,考查学生的综合素质,2022年,部分高校就实行文化课加权的方式,注重数学、物理等核心科目选才要求与报考专业



■2024年多所高校公布的强基计划招生简章中,“单科成绩优异可破格入围”这一新变化社会高度关注。

广东省内高校强基计划资讯

中大可凭单科成绩优异破格入围 华工实行“3+1+X”本研衔接培养模式

新快报记者梳理强基计划招生简章发现,今年中山大学仍可通过单科成绩优异破格入围强基计划。

入围标准略有不同

中大强基计划招生专业包括汉语言文学(古文字学方向)、历史学、哲学、数学与应用数学、物理学、化学、生物科学、生态学、基础医学、理论与应用力学、药学(生物医药)。报考数学与应用数学、物理学、化学、生态学、理论与应用力学、药学(生物医药)专业且已确认报考的学生,如单科成绩符合一定要求,可破格入围学校考核。

华南理工大学强基计划招生对象则分为以下两类,第一类要求经审核后,在满足报名

条件要求的考生中,先按专业分类,再依据入围成绩,结合我校分省招生专业计划数的5倍确定各省入围我校考核考生名单(末位同分考生都予以公布入围)并公示入围标准。其中,数学类入围成绩=高考成绩(不含任何政策加分)+高考数学单科成绩×0.3;化学类、生物技术、应用物理学入围成绩=高考成绩(不含任何政策加分)。第二类为获得全国中学生五大学科奥林匹克竞赛全国决赛一等奖、二等奖的考生。

培养方案各具特色

在培养方案上,中大专门制定强基计划本科、硕士、博士有效衔接的培养方案,实行本硕博衔接培养。本科阶段夯实基础学科能力素养,硕博阶段既可在本学科深造,也可进行学科交叉培养。在课程上,开设面向学科前沿和国家战略需求的前沿课程和具有高阶性、创新性和挑战度的专业课程;打通课程修读的知识体系,强基计划学生在修读完本科规定课程的基础上,可在导师指导下提前修读研究生课程。

华南理工大学对符合培养要求的强基计划学生实行“3+1+X”(“X”硕士生为2或3年,博士生为4或5年)本研衔接培养模式(各强基计划专业可根据学科专业特点选择培养

模式),即学生前三年学习本科课程,夯实基础学科能力素养;第四年可提前进行研究生课程学习,完成本科毕业设计(论文);从第五年起通过学籍转段取得研究生学籍,攻读硕士或博士学位。进入研究生阶段后,学生主要在强基计划所在基础学科专业进行培养,部分学生也可根据培养方案在高端芯片与软件、智能科技、新材料、先进制造和国家安全等关键领域以及国家人才紧缺的人文社会科学领域进行学科交叉培养。

值得注意的是,中山大学和华南理工大学强基计划均实行年度考核及动态进出机制。考核淘汰的学生转入普通本科专业培养。退出强基计划的学生原则上不得再转专业,不再具有申请免试攻读研究生资格。